

Badajoz, al mes pe^{ta}s... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA EPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

Badajoz 12 de Enero de 1911

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza Minayo, 14, pral.

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales

Nuestro deber

Sigue la lucha enconada, terrible, sin cuartel. Se olvidan los servicios prestados, se desatienden los méritos contraidos, se prescinde de las luchas sostenidas, de los combates ganados, de todo lo que puede ser causa y motivo de gloria, para no recordar sino los tropiezos, las equivocaciones, todo lo que puede ser merecedor de censura.

¿A donde vamos á parar con esta conducta? ¿Qué ventajas vamos á obtener con esta locura? Nuestros caudillos todos ¡todos sin excepción! tienen méritos suficientes para que se les respete y se les siga, han trabajado por la República sin descanso, han merecido bien del pueblo por sus esfuerzos en pró de los ideales que sustentamos.

Nuestros jefes todos, han laborado sin descanso por el triunfo de la libertad y la preeminencia de la democracia, y por esto son dignos de respeto, de cariño y de admiración.

Claro es que nuestros jefes son hombres, y como tales expuestos al error; cierto que han podido equivocarse en algunas ocasiones, pero esto no es motivo, ni justifica esos ataques terribles ese rosario de injurias que estos días desfilan por los periódicos hablando de éste y de aquél.

El hombre más sabio, se equivoca siete veces al día—dice un antiguo proverbio—y siendo así, esas equivocaciones deben mirarse con benevolencia y deben corregirse, pero no ser causa de guerras encarnizadas y de disputas cruentas.

Además ¿quién sabe si lo que calificamos de equivocación, será un acierto soberano que la mayoría no sabe ver, influida por el medio ambiente y los equivocados serán los que creen, que acertaron?

De todos modos, es triste, es desconsolador que con motivo de esto ó de aquello se recuerden viejas historias, se vuelque el saco de las injurias y se desacredite y se pretenda hundir al que á tola costa se debía elevar, al que si se equivocó, debería mostrarse la equivocación en la intimidad de la amistad, pero nunca, ¡nunca! afean sus hechos, recordarle sus tropiezos y prescindir de sus aciertos.

Y esto hacen todos. Unos y otros están sacando estos días los trapos sucios á la colada, sin tener presente que la diferencia en el pensar, que la disparidad en el escoger los medios de lucha, puede consistir en la diversidad de los tiempos en que unos y otros florecieron, pero que cada uno en su tiempo, ha hecho lo posible, lo que pudieron; el uno con la moderación, con la ética, confiando en la evolución lenta de las conciencias, el otro con la rapidez de la energía, con la propaganda incansable y activa del luchador, con la preparación de las masas para la consciencia.

Esta diversidad de medios en el ataque que se completaban el uno al otro, capacitando el uno para ser libre y haciendo el otro sentir anhelos de libertad y por enlace necesario afan de capacitarse para el logro final de la libertad, tenía atemorizados á nuestros adversarios. El ejemplo de Portugal podía ser una lección provechosa para nosotros, terrible para ellos y se propusieron parar el golpe desuniéndonos, haciendo que nos otros nos despedazáramos mutuamente, para mientras tanto ellos comerse buena y tranquilamente el pastel.

Como lo pensaron ha salido. Alientos de letrina despiden los periódicos; chasquidos injuriosos resuenan en el ambiente y á la luz del día se sacan yerros y torpezas, olvidándose servicios y aciertos.

Vamos hacia el suicidio, corremos no á nuestra perdición, porque el pueblo es sano y el pueblo no se desalienta por es-

tas cosas—pero sí al retardo, á retroceder en el camino que habíamos adelantado.

Haya paz, señores, y haya patriotismo y haya en todos espíritu de sacrificios. Nada de tiquis miquis y de insultos mutuos; mutuo apoyo, apoyo desinteresado y noble, perdón de injurias, olvidado de resquemores y todas esas energías y esas violencias y esos arrestos, empiécese en combatir al enemigo y esos rencores y esas furias, en luchar contra el régimen, y ese acaloramiento y esa intensidad de la discusión, en defendernos los unos á los otros, en rechazar las insidias enemigas, en defender briosamente al compañero calumniado, en sostener enhiesta y altiva la bandera bajo la cual debemos agruparnos unidos, compacios.

RAPITOS.

Gastos y emigración

La *Gaceta* publicó el articulado y detalles de la ley de presupuestos generales del Estado para el próximo ejercicio económico.

Los gastos se fijan en la enorme suma de 1.122 millones de pesetas, elevándose los ingresos, arrancados á la miseria pública, á 1.152 millones, resultando un falso superávit inicial de diez millones de pesetas.

Dichas cifras se distribuyen como siguen.

Gastos.—Casa real, 8.900.000 pesetas. (No están incluidos los gastos de escolta real, alabarderos y otros varios que figuran en los demás presupuestos).

Cuerpos colegisladores, 2.458.000 pesetas.

Deuda pública, 409.397.511.05.

Cargas de justicia, 1.029.791.99.

Clases pasivas, 75.018.00.

Presidencia del consejo de ministros, 688.938.88.

Gracia y Justicia.—Obligaciones civiles, 20.092.857; eclesiásticas, 41.256.514.42.

Guerra, 183.256.607.21.

Marina, 68.479.487.67.

Gobernación, 79.302.106.63.

Instrucción pública y Bellas Artes, 58.524.586.12.

Fomento, 103.341.331.80.

Hacienda, 57.294.255.14.

Estado, 8.432.487.50.

Ingresos.—Contribuciones directas, 476.271.008.21.

Idem indirectas, 395.000.000.

Monopolios y servicios explotados por la Administración, 212.000.000.

Propiedades y derechos del Estado.—Rentas, 24.510.395; ventas, 1.393.000.

Recursos del Tesoro, 25.462.750.

Esta es la España oficial, suntuaria, derrochadora, cruel. La otra España, la que tiene que soportar esa francachela, no puede vivir aquí y emigra.

Para establecer el contraste entre una y otra no hay sino fijarse en esto:

El Boletín del Consejo Superior de Emigración correspondiente á Octubre, últimamente llegado á nosotros, contiene la estadística de la emigración española en Junio de 1910.

Los emigrantes fueron 6.833, es decir, 5.056 más que en igual mes de 1909.

Eran 4.519 varones y 2.367 hembras.

El mayor aumento de emigración fué á la Argentina, á donde se dirigieron 2.831 hombres y 1.367 mujeres, 2.145 emigrantes más que en Junio de 1909.

Al Brasil se encaminaron 1.327 personas; á Cuba, 766; á Méjico, 143; á Chile, 78; al Uruguay, 105, y á otros países, cifras inferiores á 50.

¡Viva el rumbo!

En un millón de pesetas se calcula lo que costará á España el viaje del rey á Melilla.

Solo la casa de baños construida allí costó 20.000 pesetas y como si en Melilla no hubiera tropas, allá fueron la mar de polizontes y 180 individuos de la escolta real, cobrando el plus correspondientes.

Infame, más que infame es los que dicen a diario que España agoniza.

Miserables, ¿como había de hacer estos gastos nuestro sabio gobierno, si no estuviera en la opulancia?



Cómo juzgaba Sales y Ferré la Monarquía Española

En treinta años de pacífica posesión del Poder, han probado los partidos monárquicos su completa incapacidad para gobernar conforme demandan las necesidades y deseos de la Nación. Su criterio de gobierno es la rutina; sus puntos de apoyo, la fuerza y la creencia, el Ejército y el clero; su deidad predilecta, el capital. Toleran que el Banco de España y la Tabacalera, que trafican con los intereses públicos, coticen sus acciones á tipos fabulosos, y no se apenan de que infelices mujeres sean registradas por sociedades empleados de Consumos y que recaudadores inhumanos dejen á los pequeños propietarios sin pan que dar á sus hijos y sin camisa con que vestirlos; crean nuevos servicios, innecesarios á menudo, sin reformar los antiguos, y los gastos ministeriales suben de un presupuesto á otro con regularidad espantosa; centralizan de continuo las atribuciones; hasta las más nimias, al único objeto de disponer de más mercedes que repartir y con este mismo fin van generalizando la regla de que no se mueva ningún expediente que no esté recomendado; arrebatan todos los años al campo ó al taller 100.000 hombres, que no necesitan, y aplazan para el día del juicio el aumentar la riqueza agrícola fomentando nuestras vegas y nuestros campos; fomentan las órdenes religiosas y la consideración al clero, viendo con gusto cómo la superstición entenebrece y mata las almas; fundan sofísticos escuelas de criminalología, y no se acuerdan de fundar Escuelas para educar á la juventud y evitar el crimen; descuidan en fin, la noble función de moralizar al pueblo, antes parecen interesado en corromperlo; no persiguiendo el vicio y fomentando los espectáculos bárbaros, groseros é inmorales. No se necesita ser profeta para predecir que, en manos de tales gobernantes, cada día serán mayores la miseria y el dolor en los que trabajan, la abundancia y el goce en los que huegan, la ignorancia en todos, el desprecio para la virtud, la complacencia con el vicio.



COMIDILLA CASERA

En el Ateneo.

Reunión de periodistas

Fué convocada por los celosos vocales de la Junta Provincial de Instrucción pública Sra. D.^a Angela Morán, Directora de la Escuela Normal Superior de Maestras; y los Sres. D. Rafael Morales, Director de la de Maestros; don

Ventura Vaca, Arquitecto Provincial y D. Mario González de Segovia, Inspector Provincial de Sanidad. No pudieron estampar sus firmas en la convocatoria, por ausencia, pero estaban adheridos á la reunión, los Sres. Inspector de primera enseñanza, Secretario de la Junta Provincial y Director del Instituto.

El objeto de reunir á la prensa local era el de dar publicidad y recabar el apoyo de la opinión en pró de la feliz iniciativa de nuestro estimado compañero don Lorenzo Gordón, Director de *La Escuela Nacional*, de construir un grupo escolar en Albuera y otro en esta Capital, con motivo de la celebración del Centenario de la batalla de Albuera y sitios de Badajoz.

Como recordarán nuestros lectores, puesto que nosotros nos hicimos eco de la idea por su bondad, desde que la conocimos, la Junta Provincial de Instrucción pública, debido al reputado doctor González de Segovia, secundado por sus compañeros de Junta, acordó acoger la idea con cariño y prestarle su apoyo hasta llevarla á la práctica.

Dispuesta ya la citada Corporación á realizar gestiones en más altas esferas, pensó en la reunión que nos ocupa para pedir la adhesión de la prensa, y los señores Representantes de la misma allí presentes, ofrecieron conceder á la acertada iniciativa, la atención necesaria desde sus respectivos órganos.

El Sr. González de Segovia leyó y apoyó con naturales y acertados argumentos la moción aprobada en la Junta provincial, que ya publicamos, demostrando el cariño que tiene á la culta iniciativa.

El Sr. Osorio se ofreció á apoyar el proyecto, y siendo éste una solución, en parte, al problema de dotar de escuelas á la capital, entendía que hallaría facilidades y adhesión por parte de todos.

D. Laureano Fernández ofreció también por su parte coadyuvar á la realización de la idea.

Querine y *A. Uclés* hicieron el ofrecimiento de sus personas y las columnas de *Las Noticias* y *Noticiero Extremeño*; González Rivas, creyendo que se trataba de construir grupos escolares, dijo que esta idea hacía tiempo dominaba en las Corporaciones de la capital, pero penetrado del alcance de la idea de su compañero, Sr. Gordón, no se negó á apoyarla, y éste último, el Sr. Gordón, iniciador del proyecto, indicó lo acordado por el Ayuntamiento de la Albuera; la conveniencia de gestionar la subvención del Estado las dos Corporaciones Municipales unidas á todas las que se adhiresen al pensamiento y á la prensa. Dió además algunos detalles dignos de tener en cuenta antes de hacer la petición.

D. Ventura Vaca, dando pruebas del entusiasmo que sentía por el proyecto, se ofreció á levantar los planos y formar los presupuestos dentro del corto plazo de un mes, reiterando á todos la necesidad de hacer urgentes esfuerzos por sacar arriba la idea y poder colocar la primera piedra en la fecha de la conmemoración de los hechos gloriosos realizados por nuestros antecesores.

Nuestro redactor, Sr. Arqueros, repitió el apoyo incondicional de LA COALICION y del *Archivo Extremeño*, á toda idea que signifique civilización, cultura, progreso, y conocer del problema de construir escuelas en Badajoz, puesto que él fué quien primeramente lo llevó al Ayuntamiento cuando formaba parte de él, se extendió en acertadas consideraciones respecto al mismo.

Surgió la fijación del sitio en que podía ser emplazado el edificio y, aunque de secundaria importancia, fué estudiado con bastante detenimiento por los señores Osorio, González Rivas, González de Segovia, Vaca y Arqueros.

También se trató de la necesidad de

activar la organización del Centenario, lamentando todos que la ausencia forzosa del laureado Gómez Villafranca, cita lo á la reunión, impidiese conocer el estado del asunto. Pero se convino que cualquiera que fuese éste, procedía excitar á los Sres. Gobernador civil y Militar, á los señores Alcaldes de Badajoz y Albuera y al Sr. Presidente de la Diputación Provincial, juntamente con nuestros Representantes en Cortes, quienes debieran tomar á su cargo la conmemoración de la batalla de Albuera y de otras que tuvieron lugar en Extremadura, convocando á una reunión de todas las fuerzas vivas de nuestra provincia y la hermana, si se cree conveniente, de la cual reunión saliese nombrada una Junta organizadora que, con actividad y acierto, comiencen á gestionar de los altos Poderes la protección que para estos actos patrióticos se ha concedido á otras poblaciones, y de la opinión, el apoyo que se precisa para realizar actos de tanta trascendencia y que pondrían el nombre de Badajoz á la altura que en todo momento debe estar por su significación é importancia.

La música por dentro

Después del período de agitación política local á que hubieron de dar ocasión el viaje á Madrid del exalcalde señor Robles y dos concejales de nuestro Municipio, y de la discusión del presupuesto del mismo, parece que hemos entrado en otro de calma. Pero nada más que lo parece. Se mira el semblante de los unos, de los que se supone en descenso de influencia municipal, y apenas si se advierte nada que revele disgusto. Se contempla atentamente á los otros, y tampoco se advierte en sus semblantes el contento que por lo que se dice de público había que suponer en ellos. Todo disimulo, todo aparente tranquilidad, todo estudiada indiferencia sobre lo que ocurre ó ha de ocurrir en definitiva en el Ayuntamiento, respecto á inteligencia de los ediles ministeriales no disidentes, que es el núcleo mayor, con los unos ó con los otros, con los republicanas ó con los conservadores.

La música, que debe ser fuerte; la inquietud, que hay que suponer grande, anda por dentro. Deseamos que esa situación no dure mucho, y que la incógnita se despeje del todo, en evitación de daños que puede reportar á la salud de los que no sin peligro de ella están aparentando una tranquilidad y una satisfacción que de seguro no sienten. En la comedia humana, y, sobre todo, en la comedia política que se ven obligados á representar algunos de los hombres que le consagran la vida entera, no siempre con provecho para el pueblo, hay paños de un disimulo tan cruel como el de aquel pobre Yorik que hizo inmortal el nombre de un poeta castellano. Tengamos piedad y anhelemos que salgan cuanto antes de su ingrata situación, por despejo del campo.

En la Exposición de Pinturas

Sería imperdonable en mi que habiendo atravesado los salones del Ateneo y deleitádome con la contemplación de los lienzos que adornan actualmente sus paredes, me ocupase del asunto que allá me llevó, dejando de consignar, por ser profano en materia de arte, siquiera sea una rápida impresión de la que en mi produjeron las acabadas obras de los artistas extremeños. Y, dispuesto á no incurrir en esta falta capital, allá van mis impresiones tal y como se cuidan de venir al llamamiento que mi memoria en este momento les hace. Al pasear la mirada desde el dintel de la puerta que da acceso á la Exposición dos hermosos lienzos hieren mi vista, llamando poderosamente la atención. Su coloración es muy distinta; el asunto también lo es. Que ambos proceden de manos y pinceles maestros se advierte desde luego... sin embargo, sigo á la derecha, lo cual me acerca al uno tanto como del otro me aleja... Qué me perdone Pérez Gimenez que vuelva la espalda á «El Rosario»; no lo hago por desaprobación á su trabajo, que ya he confesado mi ineptitud en materia de paleta y colores; es que me atrae una gentil jovencita, de preciosa y coloreada faz, de bien proporcionada estatura, de talle delicado y distinción que hasta del lienzo reposa...

Es la bella descendiente de los Marqueses de Riocabado, según me indica un acompañante, que ante el lienzo detalla las perfecciones del original, juntamente con el acierto del genial Hermoso al reproducir tan linda figura. ¡Hermoso arte el de la pintura, que permite copiar exactamente, á los que poseen sus secretos, tan escojidos y animadas esculturas! Porque en las obras de Hermoso no sólo admiramos la materia; pone tanta expresión en las figuras, que nos parece estar contemplando en sus cuadros á los mismos originales. Muestra de ello es la hermosísima hija de los Marqueses de Riocabado, cuadro que en nosotros, no sabemos si por la admiración al bello sexo, pero creemos que por esto solamente, es el que más grata impresión nos ha causado. «La Peseta»,—antigua vecina de mi acompañante—es otra prueba de lo que dejamos dicho. En aquella cara no es materia lo que se admira: es el alma de la niña, saliéndose por aquellos carrillos sonrosados y aquélla tan viva mirada. Si viésemos al original, nos aseguraba su ex-vecino, confesaríamos la estupefacción que nos produciría el exacto parecido, á la vez que la indignación de ver preterida esta obra de verdadero Maestro á otras... acaso de menos valor. «Las Viejas», los paisajes, la «Cabeza de estudio»—el padre del artista—; el auto-retrato, pintura valiente, donde las condiciones de carácter y artista del autor, se revelan bien á las claras; «Rosa» que vemos trasladada al lienzo siempre con igual acierto, y todas, todas las obras del original pintor frexnense, afirman la personalidad de éste dentro del Arte y las esperanzas de verlo triunfar, á pesar de todas las injusticias de Jurados, eminencias y amateurs de otras regiones. El Arte es democrático—dijo Bardají—y yo opinando lo mismo á pesar de mi condición de profano, digo: Hermoso no se ha estancado; progresa. Y hoy doy fin con Hermoso. Seguiremos otro día con sus dignos compañeros Covarsí y Pérez Jiménez.

Clase de idiomas—Ya en el Ateneo no podemos sustraernos á la justicia que supone dar á conocer esta clase que dirige con plausible acierto el docto y joven Profesor Mr. Richard Barrin, quien con su método especial, esencialmente práctico, ha sabido rodearse de un grupo bastante numeroso de discípulos de ambos sexos, donde figuran profesores, industriales, comerciantes, distinguidos aristócratas, etc. La adopción del ofrecimiento hecho por tan moderno profesor de idiomas á la culta sociedad el «Ateneo de Badajoz», será cuando se toquen en toda su magnitud los resultados de su laureado método de enseñanza, objeto de plácemes y enhorabuena sin cuento, pues las clases sociales pacenses se habrán hecho dueñas, á costa de escasos esfuerzos de las dos lenguas más generalizadas despues de las nuestras: el francés y el inglés.

Consecuencia

Hará poco más de dos meses, se leyó en el Ayuntamiento un informe de la Comisión de Hacienda que preside el señor Osorio y que con él firmarian otro republicano (el Sr. Joven) y el liberal Sr. Fernández, en el cual informe, despues de señalar las difcultades que se oponían á la supresión del impuesto de Consumos (dificultades que no han existido en otras partes), se declaraba partidaria de la administración municipal. Se discutió el asunto: nosotros interesados, como vecinos, en la cuestión, asistimos á la sesión celebrada por la Junta municipal. En ella, el Sr. Martínez de la Riva apuntando los graves inconvenientes que tiene la administración municipal, y haciendo evocación de recuerdos de la fecha en que así se cobraba el odioso impuesto, en nombre de sus amigos, se opuso á la aprobación del informe, y ateniéndose á noticias particulares y fidedignas que tenía, de que en la prórroga de un año del contrato existente, ó la subasta para el mismo, encontraría el Municipio el aumento de buen número de miles de pesetas, propuso la prórroga del contrato y la subasta, si era preciso, por dicha cantidad de tiempo, á lo que se opuso la comisión de Hacienda y con ella liberales y republicanos unidos.

La prensa en general censuró el acuerdo; la opinión pública se manifestó también en contra de la idea; pero la idea siguió adelante. ¡Cómo volver de un acuerdo como ese, aunque pudiera representar la ruina del Municipio! A tanta inconsecuencia no era posible que se prestaran los que lo tomaron... Han pasado dos meses próximamente del acuerdo famoso y diez días del en que el Municipio se hizo cargo de los consumos, cuando en Junta municipal, reunida en segun la convocatoria, los republicanos y liberales que votaron antes la administración municipal, proponen y votan la subasta por un año, y los que hace dos meses propusieron esto último, los conservadores, que los consumos se saquen á subasta por medio lustro. Y... y nada, que consecuencia se llama esta figura, sobre la que pasaríamos indiferentes, si no creyéramos que de sacar los consumos á subasta antes, á sacar los ahora se han podido ir algunos miles de pesetas al Ayuntamiento en los afors; y que de celebrarse ahora á haberse celebrado cuando se indicó y se propuso en el Ayuntamiento y fuera de él, pueden haberse escapado también para el tesoro comunal algunos miles de pesetas anuales. Ello dirá.

La higiene de Santa Marta

Sr. Director de LA COALICION. Muy señor mío: Me propongo dar publicidad á algunos artículos con el epígrafe que precede á estas líneas, para poner en evidencia el abandono de este pueblo en asuntos de higiene que, llevados á tal indiferencia por las Autoridades, llegan á producir verdadera lástima á los que nos consideramos amantes de Santa Marta. Hoy solo he de referirme á la higiene de las calles; en otra ocasión hablaré de otras cosas. Que las calles de Santa Marta sirven de cloaca al vecindario, es infu table: las basuras de las casas, las aguas sucias, los cadáveres de animales domésticos, las inmundicias domésticas, el estiercol, etc., etc., son cosas con que se tropieza ordinariamente cuando por necesidad ó gusto se tiene que transitar por las calles. A más de esto las buenas condiciones del pavimento hacen que en verano no exista más que polvo y tierra y en invierno lodizales infectos donde, si no hay anfibios no será por falta de condiciones para vivir. No exagero: lo que es que, familiarizados ya con esta suciedad, no nos causa tanta sensación y hasta es posible que hayamos adquirido cierta inmunidad contra los miasmas que constantemente exhalan estos focos de infección. Pero es tiempo de poner remedio á este mal, cuando tan fácil es y tan pocos dispendios producirá al municipio. Ahora precisamente es la ocasión de no dejar pasar por alto esas cosas; recientemente se han dado algunos casos de difteria. Uno de los principales medios profilácticos para esta enfermedad, es evitar la difusión de los objetos contaminados, que aquí se arrojan á la calle y juntos con las demás cosas acumuladas son focos de infección, principalmente para los niños que, entregados á sus juegos, son los más expuestos al contagio. Causa verdadera tristeza tener que sacar á la luz pública estas debilidades del Municipio, sobre todo cuando guiado por el buen deseo de fomentar todo lo que sea culto y progresivo y produzca algún mejoramiento del pueblo, olvida estas nimiedades que, despues de todo, no influyen nada más que en la salud pública y en otras pequeñas cosas más ó menos abandonadas. Poner coto á estos males es fácil: publicar bandos prohibiendo que se arroje nada de las casas á las calles, y castigar con multas á quien infrinja esta orden, pero procurando por parte de las autoridades también la limpieza frecuente de las calles. Y basta por hoy; otro día hablaré algo de los estercoleros inmediatos á Santa Marta, aunque de todo consiga lo que el negro del sermón.

De Vd. afno amigo y s. s. q. b. s. m. UN GALENO NOVEL.

Nombramientos

Estos liberales son y han sido siempre el mismísimo demonio. Lean sinó los lectores la «Gaceta» de uno de los pasados días, y verán columnas enteras cargadas de nombramientos á diestro y siniestro. Sobre todo, el que ha cargado la mano ha sido Burell, que ha conagrado á sus correligionarios, amigos y testamentarios, pues les ha obsequiado con direcciones nuevas de diferentes clases, presidencias y consejos, todos ellos pensionados con pingües sueldos, dietas, gratificaciones, emolumentos, etc., hasta el extremo de que su sucesor, llegado al Gobierno el 2 de Enero, no dispone ni de un des'nillo de 2 000 pesetas. Debieron las Cortes haber aprobado el presupuesto extraordinario, porque el país ganaba, toda vez que no quedaría un español sin destino. ¡Pobre país!

El Alcalde que padeció Badajoz hasta mediados de Diciembre último, soltó la vara de un modo violento, como pronosticamos, pero no sin dejar entre los ediles liberales marcado un hondo malestar y un gran disgusto, que vino á aumentarse con el nombramiento de Alcalde en favor del Sr. Galache Hoyuelos. Las numerosas torpezas del que parecía aliado á los republicanos contra sus amigos del Concejo, trageron la distanciaci3n de él de los ediles liberales, casi en totalidad sin más excepción que la de D. Pedro Fernández, unido al Alcalde por vínculos de estrecha amistad. La destitución del Sr. Robles acarrió por lo pronto el disgusto del mismo (que por lo que se ve lo ha hecho alejarse del Ayuntamiento) y el de su íntimo Sr. Fernández. Y el nombramiento de Sr. Galache Hoyuelos, ha hecho que se disguste y que no vuelva al Ayuntamiento el Sr. Sardiña Flores, una vez más postergado para la Alcaldía. O lo que es igual: que la conducta del Sr. Robles, dando motivo para su destitución de la Presidencia del Ayuntamiento ha traído como consecuencia que los ocho ediles liberales se fraccionen, y que cuatro ó cinco (ques no estamos muy seguros de que figure entre ellos el Sr. Bejarano) vayan por un lado; por otro el señor Robles, no sabemos si con el Sr. Fernández, y suelto el Sr. Sardiña Flores. Claro es que no pertenece esto al número de las cosas que á nosotros nos quitaban el sueño.

Señalamos el hecho en demostración del daño que puede hacer á un partido llevar á ciertos cargos á quienes no están dotados de las condiciones precisas para mantener el equilibrio y la armonía entre los correligionarios que lo representan en una corporación municipal.

Daños naturales

Continúa en crescendo el entusiasmo por este proyecto. Ya está en operacion el culto y activo ingeniero Sr. Sánchez Moreno, acompañado de un colega militar, y, según nuestras noticias, no regresará hasta terminar la parte que él, con los no pequeños gastos que ha de originarle ha tomado á su cargo. Con la bien escrita Memoria de la Representación Regional y el viaje de los citados funcionarios, parece ser que cunde la animación y se multiplican las ofertas de los capitalistas y corporaciones más interesadas en la construcción de la nueva línea. Pero el tiempo apremia y se hace urgente la constitución de la empresa. Permitir que ésta sean otras poderosas Compañías, no muy favorablemente dispuestas al tendido de la línea que nos ocupa, era tanto como enterrar de un modo ú otro el proyecto, ó, de llegar á ser construido, que la explotación se hiciese en condiciones muy perjudiciales á la comarca que se pretende servir con el mismo.

El Ferro-carril á Fregenal

Insistimos en que es una cuestión de cálculo. Medite cada propietario, industrial, comerciante, etc., en la depreciación que sufren los productos al exportarlos, y las materias importadas el recargo que suponen sobre su precio de adquisición por la falta de económicos y rápidos medios de transporte; sumen gastos y molestias los viajeros frecuentes de todos esos pueblos, y, capitalizando todo esto, vean si no dan para suscribir acciones y acciones de la nueva vía. No incluimos el valor moral de las poblaciones interesadas, el de su comercio é industrias y sobre todo el de su agricultura, nuestra principal ocupación, pues

esto, tras de ser imposible someterlo á las reglas del cálculo, arrojaría enorme cifra.

Y por hoy hacemos punto, esperanzados de que á la generosidad del inteligente ingeniero Sr. Sánchez Moreno que, como saben nuestros lectores, hace á sus expensas el estudio, sabrán corresponder los propietarios y capitalistas de los pueblos directamente interesados en tener fáciles y rápidos medios de comunicación con Huelva, Sevilla, Badajoz y Madrid, que son los principales centros con que en todos los ordenes se relacionan.

Es preciso que nuestros afortunados paisanos se habitúen á intervenir en otras explotaciones que las agrícolas, si quiera no obtengan otros beneficios que los económicos que éstas les dejan, más la gratitud que sembrarían en todas las clases menos acomodadas que ellos y que colocarían muy alto el nombre de los que supiesen imponer algunos sacrificios, trabajos ó inquietudes por favorecer á la sociedad en general.

Demandas al Alcalde

Las muchas personas que con carros ó caballerías tienen que transitar por el antiguo camino de Valverde, agradecerían mucho á V. S. se dignase dar las oportunas órdenes para que cuanto antes desaparezca un obstáculo *insuperable* para dicho tránsito.

Según se nos dice, D. Mariano Castro, propietario de un cercado lindante con dicho camino, había mandado hacer, con muy buen sentido, una pequeña zanja á lo largo del vallado y próximo á este, por la que discurrían libremente todas las aguas que, con bastante fuerza á veces bajan de los cerros llamados de Bote, y cuyas aguas desaparecían del camino, entrando por una alcantarilla hecha en el vallado por el Sr. Castro. Esta buena obra ha tenido; mientras subsistió, saneado el camino, haciéndolo perfectamente transitable en todo tiempo; pero, según parece, se han dado órdenes recientemente á dicho Sr. Castro (no sabemos por quién) para que rellene la zanja mencionada, y el resultado bien pronto se ha hecho patente. En la parte más estrecha del camino, en la que se abre en el vallado del señor Castro la alcantarilla, y en sentido transversal á aquel, las aguas que ya no bajan sino por el mismo camino, han arrastrado las tierras de éste en forma tal, que resulta completamente cortado por una zanja transversal, como hemos dicho, que impide en absoluto el paso de los carros, y apenas si lo deja á los peatones. La misma causa, hace que éstos tengan que salvar con grandes dificultades un trozo de camino de bastante metros en que hoy se forma un lodazal imponente que antes no existía.

Como el remedio á estos males es por demás sencillo y como sabemos que V. S. se preocupa de estos asuntos que tienen verdadero interés público, á V. S. acudimos con la esperanza de que atienda nuestro ruego, dando las órdenes necesarias para que, los que no dispongan de dirigibles ó aeroplanos, puedan utilizar el antiguo camino de Valverde.

Con este ruego le envía LA COALICION las gracias anticipadas.

Desde Villalba

Sr. Director de LA COALICION.

Muy señor mío y de todas mis consideraciones: Le agradeceré haga el favor de publicar en su periódico que continúan en nuestra escuela pública las conferencias para adultos, á las que concurre un público numeroso y distinguido y no pequeña cifra de obreros.

Ultimamente han usado de la palabra en dicho local, con tal fin, los señores D. Francisco Muñoz, D. Luis Casillas y D. Antonio Franco y Franco, quienes respectivamente desarrollaron los temas «Necesidad de la escuela primaria», «Trabajo y aplicación», y «Deberes del hombre para con Dios, para con sus semejantes como miembros de la sociedad y para consigo mismo», cosechando todos ellos grandes aplausos del numeroso público que acudió á oírlos.

Como digno de mención, diré que las más distinguidas jóvenes de la localidad se han dado cita en la escuela las noches de conferencia, cooperando con su presencia á la mayor brillantez de dichos actos.

Es de Vd., señor Director, suyo afectísimo amigo q. b. s. m.,

MANUEL BECERRA.

Villalba de los Barros 6 Enero 1911.

Recogida y aceptada

En el trabajo de entrada del diario *Las Noticias* de hoy, que firma su gerente y nuestro amigo D. Ramón Roffignac, refiriéndose á otro que en el propio número de dicha publicación aparece con el epígrafe «Patria chica», suscrito por *Ficolo*, se hace un llamamiento á los vecinos para que emitan opinión respecto á las reformas que Badajoz necesita en el orden material, desde el punto de vista de la higiene, del ornato, de la enseñanza, etc.

Nuestro juicio, que es el juicio de nuestros redactores sobre tan importantes cuestiones vertido está en buen número de columnas de nuestro modesto periódico, y en una porción de mociones y proyectos que guardados estarán en el archivo del Municipio; pero atenta y cariñosamente aludido en *Las Noticias*, por su Gerente, uno de nuestros redactores, que al mejoramiento material de Badajoz consagró no pocas horas de su vida con cejil y periodística, prometamos, mejor dicho, promete aludido estimado redactor de este periódico, responder al llamamiento que se le hace, exponiendo su modesto juicio sobre lo que se aspira á conocer, estando autorizados por el mismo querido compañero, para dar á este suelto todo el valor de una carta de gracias y de aceptación, con sobre para el Gerente de *Las Noticias*, nuestro buen amigo D. Ramón de Roffignac.

Portugal

Apenas si pasa día en que la prensa de la Corte ó los corresponsales telegráficos de los diarios locales que de aquella sacan su información para la de nuestra capital, dejen de darnos alguna noticia alarmante respecto al estado de Portugal:

«¡Aquello está muy malo!»
«El Gobierno provisional no hace más que disparates.»

«El otro día consintió el Gabinete portugués que se dieran de morradas dos lulos en la plaza de D. Pedro»

«¡Qué previsión será la de esos republicanos, que no evitaron la huelga de los ferrocarrileros.»

«¡Cómo andarán de mollito Braga y compañía cuando no han podido evitar un ataque de escarlatina á la vecina de la casa número 7 de la rua de Oro, otro de sarampión á la del 15 de la Plata, y un caso de garrotillo que se ha dado en la del Cobre.»

Y en esto se pasan la vida los que lloraron á moco tendido el destronamiento del pobrecito D. Manuel, y apelaron á todo género de invenciones para hacerlo simpático tanto cuanto acumulaban enredos y mentiras sobre el Gobierno provisional.

Los pobres no tienen otra cosa en que entretenerse, y hay que dejarlos que pasen los días forjando calumnias con ra un régimen que no es de sus simpatías y afectos quizá porque tiró con el predominio de monjes, frailes y jesuitas

Nosotros sólo tenemos que oponer á eso, que recientemente recibimos cartas de españoles no republicanos residentes en Lisboa, en las que se nos afirma la *tranquilidad y satisfacción del país más completas*

Pueden, pueden los mauristas y rapavelas seguir plañiendo al manubrio de la difamación de los republicanos portugueses: ellos seguirán descubriendo cloacas de las que quisieran dejar tapadas sus antecesoros en el Gobierno del país.

Y el país el verdadero país les hará justicia.

Otro dato

La Legación de Portugal ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Carecen en absoluto de todo fundamento las noticias que desde ayer han circulado sobre Portugal.

La situación de la República, á los tres meses de una revolución, excede los cálculos más optimistas; se persigue la obra de saneamiento de la Administración pública afianzándose por ello la situación financiera; la disciplina de los institutos armados se mantiene como es debido, y la salida de barcos de guerra de Lisboa se limitó al envío de un crucero y un cañonero á la isla de Madera, por necesidades de la invasión de cólera.

La agitación existente en tiempos de la monarquía por las pasiones religiosas, se calmó con las medidas adoptadas á raíz de proclamarse la República, habiéndose entregado á la acción de los tribunales la

solución de las cuestiones de propiedad que se presenten sobre los bienes de las Asociaciones disueltas.

Las elecciones para las Constituyentes se realizarán en los primeros días de abril.»

Cantares

La Academia de la Poesía que había abierto un concurso de cantares para premiar el que mejor se presentase ha premiado este de Ruiz Morcuende:

«Si entre mi madre y mi patria
me pusieran á elegir,
¡madrecita de mi alma
te ibas á quedar sin mí!»

A propuesta del señor Ortega Morejón se dió un segundo premio al señor Sangros, por este cantar:

«Si me matan de un balazo
por defender la bandera,
que no me cierren los ojos
para no dejar de verla.»



DE AQUI Y DE ALLÁ

El día 8 del presente salieron de Badajoz, con dirección al puerto donde han de embarcarse para Buenos Aires, los jóvenes D. Enrique Vázquez Torres y don Luis Montalban, á quienes deseamos un viaje feliz y mucha suerte.

Procedente de Olivenza y de paso para Madrid, en la tarde del lunes tuvimos el gusto de saludar en esta población á nuestro joven amigo D. Guillermo Ruiz Sanchez.

A despedirlo, vinieron á esta capital su tío D. Juan Ruiz Mira y algunos de sus hijos, que seguidamente regresaron á Olivenza.

Regresó de Almería, á donde fué á pasar al lado de su familia las anteriores fiestas, el profesor de esta Normal de Maestros y amigo nuestro muy estimable, don Jesús Campos.

Después de dos días entre nosotros, regresó á Santa Marta nuestro estimado amigo y correligionario D. Juan Diez, farmacéutico titular de dicho pueblo.

El Sr. Diez se dispone á dar algunas conferencias á los adultos de las escuelas públicas de Santa Marta, de las que hemos pedido extensos extractos á estimados amigos del mismo pueblo, pues dada la cultura vastísima, el discorrir sereno y hondo y las condiciones de palabra de nuestro amigo, sus conferencias han de ser dignas de que les consagremos cuanto espacio necesiten en las columnas de esta modesta publicación.

Pasadas las fiestas de fin y principio de año, anoche llegó de Cáceres nuestro particular y estimado amigo el digno Inspector de Escuelas de esta provincia, D. Maximiano Rodríguez, y hace tres días regresó de Santa Marta otro amigo muy querido, el profesor normal don Francisco Romero Carrasco.

Bien venidos sean.

Ayer dió á luz una hermosa niña la buena y digna esposa de nuestro amigo particular y distinguido, D. Rafael Morales, director de la Escuela Normal de Maestros.

Reciban nuestra más cariñosa felicitación los padres y familia.

Mañana regresará á Malpartida, su residencia habitual, el Presidente de la Diputación y amigo nuestro D. Hipólito Fernández Blanco.

Agradecemos al nuevo Administrador de la Principal de Correos de esta provincia, D. Luis Recio Diaz, el ofrecimiento que nos hace de importante cargo de que se acaba de posesionar, y en el que le deseamos mucha suerte.

La Sra. D.^a María Carretero Paniagua, esposa de nuestro querido amigo D. Wenceslao Carrasco, ha dado á luz con toda felicidad en estos últimos días,

en el pueblo de Salorino (Cáceres), un hermoso niño.

Por ello felicitamos á padres y familia.

Ganga

Por poco dinero se vende una preciosa y cómoda jardinera.

También se venden dos pares de guarniciones casi nuevas, unas inglesas y las otras á la catalana.

Para más detalles, Plaza de Minayo, 14 principal.

En compañía de su distinguida esposa D.^a María del Carmen Queimadelos, ha regresado á esta capital nuestro particular y querido amigo D. Eladio Rodríguez Gallego, profesor de la Normal de Maestros de Badajoz.

La señora de nuestro amigo ha sido nombrada en comisión auxiliar de Ciencias de esta Escuela Normal de Maestras, por lo cual la felicitamos.

Entre las obras puestas á la venta últimamente en la acreditada librería de Arqueros, se cuentan.

«Amadeo I», por Pérez Galdós.
A. M. D. G. (la vida Jesuítica), por Pérez de Ayala.

«La mujer fácil» y «La mujer desconocida», por Alberto Insua.

«El amor de los amores», (premiada por la Academia), por Ricardo León.

«Rima Eterna», por los hermanos Quintero.

«Entre todas las mujeres», por López de Haro.

«La Farándula», por Joaquín Belda.

«Nuevos cuentos de amor», por la Parado Bazán.

Se vende

Con caballería y atalajes, una bonita y cómoda tartana.

Para más detalles, Plaza de Minayo, 14 principal.

Garbanzos.—Clase superior; para muestras y precios, calle S. Atón, 27.

Garbanzos.—Garantizada su bondad, se venden á 22 50 ptas. fanega.

Para verlos y tratar, plaza de Minayo, 14, principal.

Nuestro muy querido amigo D. Luis Carballo, dueño de la acreditada casaca de Ultramarinos El Globo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de mandarnos un precioso cromograma anunciador de los géneros que expende en su acreditado establecimiento.

También hemos recibido otros Almanagues anunciadores que no han sido menos agradecidos, de la «Fábrica de Jabones de la Virgen del Carmen», de que es dueño nuestro particular amigo D. Cayetano Lledó.

Nos ha visitado *El Demócrata*, semanario independiente que ha dado principio á publicarse en Albalá, al que deseamos larga y próspera vida y con el que gustosos establecemos el cambio.

En la acreditada Librería de D. Antonio Arqueros, Larga, 48, están al terminarse:

Las Agendas de bufete, de bolsillo y culinarias.

Los Almanagues Bailly-Baillere y Año en la mano.

Los tacos para almanaque y Los cartones de pared.

Badajoz.—Tip. de Antonio Arqueros.

La Cordobesa Joyería y Platería de Castellano

Calle de San Juan, número 27.-Badajoz

Gran surtido en alta novedad joyas. Talleres para la confección de todo loss artículos y composturas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social MADRID, OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo...	12.000.000'00
	Primas y reserva.....	61.334.749'29
	TOTAL.....	73.334.749'29

45 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 126 660.795'01 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones le da la solidez que inspira al público y el haber pagado por siniestros con el año 1934 de su fundación de 126.660.795 01 pesetas.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Esteban BARRAL.—Arco-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: G. Tragerie Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; E. Santiago Barral, con domicilio en Don Benito; E. Sanguinero Gervasio, con domicilio en Olivenza; don Francisco Arrenal, con domicilio en Villanueva de la Serena, y D. Francisco Tobía vecino de Villafranca de los Barros.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contratación de las combinaciones; y especialmente en la vida entera. Dólares; Rentes de vida; Seguros vitalicias y Capitanías y Seguros para las industrias de cualquiera otra Compañía.

Taller de herrería y cerrajería mecánico

Torno movido por motor eléctrico

DE

ANTONIO RAMOS

Esta casa hace los trabajos con prontitud y esmero. Juegos de transmisión con poleas de toda medida, sierras de cristales, galletas, cancelas y balconajes de toda clase de hierro, y raras, para ascensores, parrillos con estera de n. ta. ción o de latas de los, así como mixta y reparación de maquinarias, p. ción in con- petencia.—Plaza de Santo Domingo, Badajoz.



Almacén de Relojería

José M.ª Alvarez Buiza

Relojes extraplano de alta precisión



Compañías hamburguesas

Hamburg-südamerikanische, D. G.

y Hamburg-América línea

Línea de Plata

Vapores rápidos por afamados vapores correos.

Para Bahía Blanca, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el día 25 del actual, el magnífico vapor rápido

SANTOS

admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos

Línea de Cuba-México

Para Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto México saldrá de Cádiz el día 30 del actual, el vapor

PREEWARD

admitiendo carga y pasajeros.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de los seguros, y a un plazo determinado para la formación de los seguros, y a un plazo determinado para la compra de inmuebles y otras propiedades.

Representaciones en toda España

Oficina central: Rambla Calatayud, 18 y telef. 503.—BARCELONA.

Autorizada por la Comisaría General de Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Inspector de Seguros, Cármen de Ciudad-Real.

Don José Gasais y Turull.

Hernán-Cortés, 11.—Badajoz.

Delegado de la provincia: **D. Cayetano Liédó.** Montesino, 31.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA	
Sociedad limitada de Seguros sobre la vida a Prima fija	
Capital suscrito	Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los retroseguros..	26.035.296'77
Pagado a los asegurados hasta 31 de Octubre de 1908	45.948.317'98

GRAN BAZAR DE CALZADOS

DE

ANGEL de a O IVA

Con sucursal en la calle de San Juan núm. 8

Curtidos. - Cortes aparados. —

Echegaray, núm 51 (esquina a la Plazuela de la Soledad).

BADAJOZ.



HOTEL Las Dos Naciones.

DIRECTOR PROPIETARIO

RECAREDO GUERRERO

Servicio esmerado y sin competencia posible. Comedor en planta baja, con buenas luces y parrillos. Habitaciones bien amuebladas y en verdadero aseo.

Plaza de San Juan, núm. 8 y calle de Zurbarán, núm. 2.

BADAJOZ

Máquinas **NAUMANN** para coser

Los mejores para bordados y labores artísticas.

Máquinas domésticas, Vibrante, Oscilante, Rotativa y Bobina Central.

Máquinas industriales, para sastres, zapateros y la fabricación de géneros de punto.

Ven a á pazos por 2'50 pesetas semanales y al contado con grande rebaja.

Bicicletas **NAUMANN** Alemania.

Máquinas para hacer calceta.

Se vende en todos los puntos de España. Dirección general en España.—BARCELONA.

Sucursal en Badajoz.—CONCEPCION, núm 2.

Nuestra Señora del Carmen

Gran fábrica de Jabones

de Cayetano Liédó Azuar

Montesinos, 31 y Travesía de San Pedro Alcantara, 14.

BADAJOZ

El infalible antirreumático del DR. SOTO, farmacéutico en Barcarrota.-Depósito, San Juan,31.-BADAJOZ.